

Incepe privatizarea "în masă"

Ce știm și ce nu știm despre această acțiune națională, de o importanță excepțională pentru românii de azi și de mâine? Ce înseamnă aceasta, la ce conduce și cum va putea influența privatizarea starea noastră socială? Iată câteva întrebări la care, prin spații tipografice speciale, vom încerca să răspundem cititorilor cotidianului "Tribuna". Acest subiect este și va fi din ce în ce mai mult mediatizat, astfel încât procedeul și tehnica privatizării să poată conduce la scopul urmărit, acela de a realiza - pe cât posibil - egalitatea șanselor și echitate în distribuirea fostei "proprietăți socialiste". Că, într-un prezibil viitor, nu se va mai putea vorbi de egalitate, în sensul cunoscut anterior de noi, este de la sine înțeles. Motivele sunt multiple, dar unul de ordin subiectiv, individual, îl reprezintă incapacitatea educațională de a înțelege procesul de privatizare și a acționa în consecință. Această realitate se va manifesta cu intensitate diferită și cu motivații diverse, pe toată scara socială, la toate segmentele sociale, indiferent de nivelul intelectual și poate fi generat de conflicte de interese, de oportunistism social sau politic, de individualismul ce ne caracterizează pe noi, românii etc. De aceea, vom încerca să ne detașăm de "toate relele" în abordarea acestui subiect și, cu pragmatism și profesionalism, să informăm, să sfătuim, eventual să răspundem unor întrebări adresate de cititori.

Pentru această acțiune vom apela - sperăm să fim ajutați în acest sens - la specialiști, la institute direct implicate în acțiunea de privatizare.

Până la declanșarea, practică, a privatizării "în masă", cred că nu ar strica să observăm câteva aspecte anterioare privatizării, indiferent când și sub ce formă se va desfășura această acțiune. Este foarte important să înțelegem că trebuie să ne cunoaștem interesul personal care nu trebuie să fie individualist și să acționăm în consecință, să acceptăm existența termenului de risc în afaceri, căci și transformarea fostului "om al muncii" în capitalist - , adică deținător de capital sub formă de acțiuni - este un risc, dar de ordin social. De ce risc social? Din varii motive. În

Puncte de vedere

primul rând, deoarece fiind vorba de privatizare "în masă", aceasta va conduce la o "masă" de acționari. Manipularea "maselor" de oameni este deosebit de facilă și imprevizibilă, vezi cazul demonstrațiilor cu ocazia fostelor zile de sărbătoare, sau, mai recent, a diferitelor greve, marșuri etc. - care nu au realizat altceva decât creșterea salariilor noastre - nu ale tuturor, desigur - cu peste 100% și scăderea nivelului de trai, în mod corespunzător. De aceea, ca acționari, trebuie să gândim și să ne manifestăm puțin altfel.

Apoi, pentru că vor exista acționari-angajați și acționari-pensionari ai unei societăți comerciale, pe de o parte, iar pe de altă parte acționari-externi acesteia, interesele acestor trei grupuri nu pot fi, întotdeauna, convergente, dar ele trebuie bine armonizate, lucru greu de realizat, dacă numărul celor care decid este foarte mare, așa cum, de altfel, se va întâmpla în prima fază. Primii vor dori sporii de salarii, iar ceilalți creșterea dividendelor. Primii vor dori, așa cum se mai întâmplă încă - să muncească mai puțin, iar ceilalți, din contră, ca angajații să fie mai productivi etc. Cine va putea să optimizeze aceste atitudini? Până la "polarizarea" acțiunilor unei societăți comerciale, pentru că se vor găsi doritori de a vinde, sau de a cumpăra acțiuni, numărul acționarilor va fi relativ mare și se știe că, în luarea deciziilor, în cadrul adunărilor generale ale acționarilor, contează numărul lor, fiind egal cu numărul voturilor ce pot fi exprimate pentru luarea unei decizii.

Dacă presupunem că o societate comercială are un capital social de 10 miliarde de lei și o acțiune are valoarea de 25 mii lei, vor rezulta 400 de mii de acțiuni, din care 30% - procentul minim de acțiuni ce vor acoperi actualele certificate de proprietate și viitoarele cupoane nominative - reprezintă 120 de mii de acțiuni. Și dacă presupunem că un certificat și un cupon nominativ vor avea, împreună, valoarea de 1 milion de lei - cifra exactă urmează a fi definitivată - atunci fiecare viitor acționar va dispune de 40 de acțiuni. Astfel, rezultă un număr de 3000 de acționari! Dacă toți vor dori să participe la adunarea generală a acționarilor, pentru "buna desfășurare a lucrărilor", acestea trebuie să aibă loc în tribunele unui stadion de fotbal! Ce-i de făcut? Ideal ar fi ca acționarii să-și desemneze reprezentanții lor în adunarea generală a acționarilor. Atenție, însă, aceștia nu trebuie să aibă calitățile unui pseudo-șef de sindicat - să strige cât mai tare, să fie agresiv și să injure guvernul, indiferent de culoarea politică a acestuia! În acest sens, se pare că actualele FPP-uri vor fi transformate în așa-numite Fonduri mutuale, care vor avea rolul de a administra acțiuni. Dați-mi voie ca, deocamdată, să-mi exprim o anumită rețineră față de aceste FPP-uri, care, până în prezent au consumat fără a produce decât pagube și au constituit focare potențiale de corupție-unele activate, cum este cazul relatat în cotidianul "Adevărul", nr. 1320/27.07.94, referitor la directorul FPP IV - Muntenia. Vor apare și alte Fonduri mutuale cu caracter privat, alături de Fondurile de investiții sau asociații ale acționarilor, constituite pe grupuri de interese; pe ultimele le văd cele mai utile, pentru început. De ce? Pentru că aceste asociații vor avea interese la o singură societate comercială, pe când celelalte vor acoperi o plajă mai mult sau mai puțin întinsă de societăți comerciale. Pentru apărarea intereselor acționarilor, aceste forme organizatorice vor percepe un comision-un procent din dividendele înregistrate pentru fiecare acțiune. De unde și interesul mult mai la obiect al asociațiilor acționarilor, care dețin pachete de acțiuni doar la o singură societate comercială.

După apariția bursei de valori, probabil că aceasta va prelua multe din atribuțiile pe care, la început, le vor avea formele organizatorice menționate, dar nu pe toate, acestea rămânând, în continuare, forme de reprezentare a intereselor acționarilor în relațiile cu societățile comerciale și cu bursa de valori. Dar, despre toate acestea și despre altele asemenea, mai pe larg, vom avea ocazia să mai auzim, să mai citim și să mai scriem.

Conf. univ. dr. ing. Corelian Cernat

S.C. LIBERTA S.R.L.

Vă oferă la cele mai mici prețuri

MĂRFURI CU UZURĂ REDUSĂ IMPORT GERMANIA

- ◆ mașini de scris și calculatoare de birou
- ◆ TV color - diferite mărci
- ◆ aragaze electrice
- ◆ cuptoare electrice
- ◆ paturi de o persoană și de două persoane
- ◆ saltele tip RELAXA
- ◆ birouri
- ◆ măsuțe tip bar
- ◆ fotolii
- ◆ canapele
- ◆ scaune diferite
- ◆ mocheta import

Pentru toate mărfurile se asigură garanție și service.

Ne puteți contacta la magazinele din str. Malului nr. 4, telefon 41.61.94 și str. Măgheranului nr.94, telefon 43.75.24, luni - vineri, orele 9-18. -969-

S.C. SIMEROM S.A. SIBIU

str. Lector nr. 3

ANGAJEAZĂ PRIN INTERVIU:

- ▲ director economic - experiență și vechime în specialitate
- ▲ economiști

Relații suplimentare la telefon 43.06.20, int. 169 - 1501-

S.C. "ALU-MIX" SRL SIBIU

în colaborare cu

S.C. "COMACO" SRL ORLAT

produce și comercializează blocuri din agregate ușoare și minerale

Livrarea la depozit bază producție Orlat. Pentru factură de 1.000.000 lei transportul produsului este gratuit.

Informații și programări la telefon și fax 069/43.23.76 și Orlat 105 prin serviciul 991. -1496-

S.C.

AGROTRANSPORT

str. Gării nr. 1 S.A. Mediaș

ANUNȚĂ VÂNZAREA PRIN LICITAȚIE PUBLICĂ DE AUTOCAMIOANE CAPACITATE 8 t și 8,5 t

Licitația se ține în fiecare joi, ora 10,00 la sediul unității, până la epuizarea stocului. Informații la telefon 069/81.27.41, între orele 8-15.

-1502-

FOTO VIZUAL AGNITA

Agenzie publicitară a cotidianului TRIBUNA

Str. 1 Decembrie nr.15, telefon 51.23.91

S.C. COCHET S.A.

str. Nicolae Teclu nr. 29-31

SCOATE LA LICITAȚIE DESCHISĂ în ziua de 17.08.1994, mijloace fixe și subsansamble rezultate în urma casărilor

Lista mijloacelor fixe și subsansamblelor se poate consulta zilnic la sediul societății. Licitația se va repeta în 24.08-31.08.1994. Informații suplimentare la biroul mecano-energetic, telefon 43.23.45. -1514-

S.C. TOM SRL TELEVIZIUNEA PRIN CABLU

ANUNȚĂ majorarea prețurilor la toate categoriile de prestări și materiale, începând cu 1 august

ÎN ATENȚIA AGENȚILOR ECONOMICI

Firma ARCON SRL din Sf. Gheorghe

EXECUTĂ CU MATERIALE DIN IMPORT:

- lucrări de izolații la instalații termice cu VIDOFLEX
- lucrări de hidroizolații la suprafețe plane, cu garanție 8 ani.

Relații la telefon 067/31.42.29 și fax 068/15.18.96 -1503-

S.C. CARPAȚI-TABAC SRL

NR. 1 în desfocare en gros

vă oferă la prețuri avantajoase: țigări Carpați, Snagov (Sf. Gheorghe) și produse de import.

Zilnic de la 8 la 18 str. E.A. Bielz nr. 24, Turnișor

Vă așteptăm!

-1520-

S.C. SIAM SRL

reprezentant "FRESCO" pentru jud. Sibiu



COMERCIALIZEAZĂ:

- ★ DOZATOARE, VITRINE FRIGORIFICE, CUPTOARE PIZZA, GRILLS, MAȘINI ÎNGHEȚATĂ, MAȘINI PASTE FĂINOASE
 - ★ superconcentrate pentru băuturi răcoritoare fabricate în ITALIA
 - ★ esențe și arome alimentare
 - ★ praf înghețată
- Toate utilajele au garanție 6 luni. Asigurăm service post garanție. Vindem și cu plata în rate.

NOI VORBIM LIMBA DUMNEAVOASTRĂ: PROFITUL!

S.C.SIAM SRL

str. Vasile Milea nr. 34, Sibiu Informații telefon 069/43.62.11, orele 10-20. -1482-

